
TAI Press 0707115545701 Gazeta Samorządu i Administracji - Monitor gospod, z dnia 2007-07-23

Dobre praktyki
hiszpańskich spółdzielni

Funkcjonujące w Hiszpanii rozwiązania ułatwiające zakłada-
nie i prowadzenie spółdzielni w sposób zdecydowany popra-
wiły sytuację na tamtejszym rynku pracy. Polskie władze bo-
rykające się z problemem bezrobocia część z tych udogod-
nień mogłyby z powodzeniem zastosować w naszym kraju.

D zięki współuczestnictwu
w projekcie „Możemy
Więcej - Partnerstwo na

rzecz spółdzielni socjalnych"
przedstawicielka „GSiA" wzięła
udział w spotkaniu partnerów po-
nadnarodowych projektu w hisz-
pańskim miasteczku Santiago de
Compostela. Wizyty w spółdziel-
niach i przedsiębiorstwach socjal-
nych umożliwiły uczestnikom wy-
jazdu poznanie stosowanych
przez stronę hiszpańską metod
oraz wymianę dos'wiadczeń.

Europejskie priorytety
Hiszpanie od lat wykorzystu-

ją możliwości, jakie daje przyna-
leżność do europejskich struktur.
Kluczowym momentem dla tam-
tejszej gospodarki było przy-
stąpienie w 1986 r. do EWG,
a w 1992 r. do Unii Europejskiej.
Dzięki temu Hiszpania mogła ko-
rzystać z funduszy strukturalnych
przeznaczonych w największym
stopniu dla rolnictwa, których ce-
lem jest niwelowanie różnic eko-
nomicznych między krajami
Wspólnoty. Członkostwo w Unii
zaowocowało reformą rolnictwa,
w którym obecnie pracuje około
6,5 proc. ludności, podczas gdy
w chwili akcesji - prawie 20 proc.

Wzrasta rola samorządów
W Hiszpanii widać proces de-

centralizacji administracji pu-
blicznej. Rośnie rola samorzą-

dów w kształtowaniu m.in. po-
lityki zatrudnienia, w tym osób
niepełnosprawnych i zagrożo-
nych wykluczeniem. Wiele hisz-
pańskich prowincji realizuje
własne programy rehabilitacji za-
wodowej. Na przykład w Gali-
cji wdrożono program aktywiza-
cji obszarów wiejskich, dzięki
któremu powoli udaje się zaha-

dzielni jako spółki prawa han-
dlowego.

Przykładem takiego przedsię-
biorstwa - działającego jako spół-
ka z o.o. - jest Hortoflor 2, spół-
dzielnia produkująca warzywa
i kwiaty w naturalny sposób.
Władze prowincji przekazały
rolnikom ziemię na własność
oraz przyznały dotację na orga-
nizację i wyposażenie w sprzęt.
Osoby należące do spółdzielni
pracują więc we własnych gospo-
darstwach. Działalność odbywa
się dużym nakładem pracy ręcz-
nej bez udziału ciężkiego sprzę-
tu, dlatego władze prowincji

Zakład recyklingu samochodów TRAMEVE S.L. jest przedsiębiorstwem społecznym zatrud-
niającym w 90 proc. osoby niepełnosprawne. W celu zdobycia kontraktów i nowych klien-
tów spółdzielnia stowarzyszona jest w konfederacji. Zakład prowadzi szczegółowy katalog
odzyskanych części, które można kupić po preferencyjnych cenach.

mować proces wyludnienia wsi,
zatrzymać, a nawet zachęcać lu-
dzi do powrotu na wieś. Jest to
możliwe m.in. dzięki tworzonym
spółdzielniom socjalnym, które
konstruowane są w sposób
umożliwiający uruchamianie me-
chanizmów rynkowych. Jednym
z nich jest prowadzenie spół-

przyznają dotacje do wody
i elektryczności. Obniżyło to
koszty produkcji o około 20 proc.
Pozwoliło również na konkuro-
wanie z innymi przedsiębiorstwa-
mi, a sposób pracy ręcznej stał
się elementem promocji produk-
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Dobre praktyki hiszpańskich spółdzielni
dokończenie ze str. XXVII

tów. Od 1999 r. stworzono w ten
sposób 151 miejsc pracy.

Pomagać bezrobotnym
Problemy związane m.in. z ryn-

kiem pracy zmalały też dzięki
wdrożeniu w latach 1995-1999
inicjatyw unijnych. Inicjatywa
EMPLEO (zatrudnienie) zaowoco-
wała stworzeniem wielu nowych
miejsc pracy oraz wzrostem kon-
kurencyjność siły roboczej. Do
pracowników zagrożonych bezro-
bociem skierowany był projekt
ADAPT, który miał na celu uzu-
pełnienie wykształcenia zgodnie
z wymogami pracodawcy.

Niezależnie od pomocy euro-
pejskiej hiszpańskie władze cen-

tralne bardzo ściśle współpracu-
ją z lokalnymi samorządami,
wspierając tworzenie nowych
miejsc pracy w gospodarce spo-
łecznej, m.in. subwencjonując
miejsca pracy dla bezrobotnych
w spółdzielniach i spółkach pra-
cowniczych. Pomoc ta przysługu-
je m.in. bezrobotnym do 25 lat,
którzy wcześniej nie mieli płat-
nej pracy, bezrobotnym powyżej
45 roku życia, kobietom bezro-
botnym lub takim, które w cią-
gu ostatnich 24 miesięcy urodzi-
ły dziecko, niepełnosprawnym ze
stopniem niepełnosprawności po-
wyżej 33 proc., bezrobotnym
uznanym za dotkniętych wyklu-
czeniem społecznym.

Warto podkreślić, że w hisz-
pańskiej polityce zatrudnienia

niepełnosprawnych ważną rolę
odgrywa kwestia ich integracji na
otwartym rynku pracy. Zapew-
nienie pracy w warunkach chro-
nionych jest dopuszczalne tylko
wtedy, gdy nie ma miejsc na wol-
nym rynku. Z założenia zatrud-
nienie chronione stanowi formę
przejściową, przygotowującą do
pracy na wolnym rynku.

System kwotowy wspierania
zatrudnienia wprowadzono już
w 1983 r. Nakłada on na praco-
dawców - zatrudniających co
najmniej 50 pracowników - obo-
wiązek zapewnienia 2 proc. eta-
tów dla osób z orzeczoną nie-
pełnosprawnością. Osoby niepeł-
nosprawne przed zwolnieniem
chroni prawo. Dodatkowo prze-
pisy zachęcają do zatrudniania

Polska i Hiszpania - porównanie
Hiszpania z różnych względów może stanowić dobry
przedmiot porównań z Polską. Oba kraje mają zbliżoną
liczbę ludności - około 40 milionów, której 90 proc. sta-
nowią katolicy. W momencie przystąpienia do Unii Eu-
ropejskiej poziom bezrobocia obu państw kształtował się
na porównywalnym poziomie i wynosił ok. 23-25 proc.
Podobieństwa można zauważyć również w podziale ad-
ministracyjnym Hiszpanii i Polski. W obu krajach dzia-
łają trzy ogniwa samorządu terytorialnego. Podstawową
jednostką jest gmina, których w Hiszpanii jest ok. 8000.
Kolejny stopień podziału to prowincje odpowiadające pol-
skim powiatom - jest ich 50. W Hiszpanii utworzono też
17 autonomicznych regionów - odpowiedników naszych
województw.
Regiony poza szerokim władztwem administracyjnym i or-
ganizacyjnym posiadają własne uprawnienia legislacyj-
ne. Na czele autonomicznej wspólnoty stoi rząd i parla-
ment. Statuty autonomiczne opierają się na państwowych
ustawach - uchwalanych przez parlamenty regionalne,
które wraz z konstytucją stanowią tzw. blok konstytucyj-
ny. Organami regionu są zgromadzenie ustawodawcze
oraz rząd regionalny z prezydentem regionu na czele. Hisz-
pańskie regiony w odróżnieniu od polskich województw
mają dużą swobodę i mogą podejmować wiele inicjatyw
ustawodawczych, np. dotyczących podatków, edukacji.

Warto zaznaczyć, iż autonomia regionów i jej granice ma-
ją swoje uwarunkowania historyczne, dlatego tak silnie
podkreślana jest ich odrębność i przywiązanie ludności.
Wyraźniejsze różnice rysują się w funkcjonowaniu prowin-
cji (będącej poniekąd odpowiednikiem polskich powiatów)
stanowiącej drugi szczebel samorządu lokalnego. Prowin-
cja to korporacja lokalna posiadająca własną osobowość
prawną. Funkcjonuje jako zrzeszenie gmin oraz jako okręg
administracyjny dla wypełniania zadań państwa. Prowin-
cje są jednostkami administracji rządowej realizującymi
państwowe i regionalne zadania administracyjne, a ich za-
kres określany jest jako „wspierający" samorząd.
Najniższym szczeblem samorządu lokalnego - tak samo
jak w Polsce - jest gmina. Jej organy to: rada gminy (w
skład której wchodzą radni wybierani przez mieszkańców
gminy w wyborach powszechnych) i burmistrz jako prze-
wodniczący wybierany przez radnych albo mieszkańców.
Gmina w zależności od liczby mieszkańców odpowiada
m.in. za takie zadania, jak: • bezpieczeństwo w miej-
scach publicznych • ochrona cywilna i przeciwpożaro-
wa • planowanie przestrzenne • ochrona środowiska
• zapewnianie opieki zdrowotnej • pomoc społeczna
i resocjalizacja • zaopatrzenie w wodę i oświetlenie ulic,
utylizacja odpadów, kanalizacja • komunikacja publicz-
na • kultura, sport, turystyka • uczestnictwo w plano-
waniu oświatowym.
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Spółdzielnia Hortoflor 2 specjalizuje się w produkcji warzyw i kwiatów. Wsparcie władz
lokalnych w postaci dotacji pozwala na zmniejszenie kosztów produkcji, tak aby swobod-
nie konkurować na rynku.

osób niepełnosprawnych: praco-
dawcy mogą otrzymywać dota-
cje na tworzenie i przystosowa-
nie miejsc pracy, korzystają
z różnego rodzaju zwolnień i ulg
podatkowych.

Spółdzielnia
niepełnosprawnych

W Hiszpanii zakłady pracy
chronionej prowadzone są przez
instytucje publiczne, organizacje
pozarządowe oraz podmioty
prywatne.

Spółdzielnią zatrudniającą
osoby niepełnosprawne umysło-
wo (na 15 osób - 90 proc.) jest
zakład recyklingu samochodów
TRAMEYE S.L działający w San-
tiago de Compostela, zrzeszony
w Galicyjskiej Konfederacji Osób
Niepełnosprawnych COCAMI -
organizacji pozarządowej zarzą-
dzającej działalnością 20 firm
społecznych.

Zakład powstał po wprowadze-
niu w Unii Europejskiej przepi-
sów nakładających obowiązek
utylizacji zużytych samochodów.
Zatrudnienie niepełnosprawnych
to cykl działań: demontaż ele-
mentów, utylizacja szkodliwych
substancji, katalogowanie, skład
i sprzedaż części. Obecnie firma

na siebie zarabia, a wypracowa-
ny zysk przeznacza na rozwój
działalności. Może też liczyć -
podobnie jak inne spółdzielnie
i spółki pracownicze - na dofi-
nansowanie inwestycji do 50
proc. poniesionych kosztów z Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju
Regionalnego. Z tego samego źró-
dła pochodzi kredyt preferencyj-
ny dla przedsiębiorstw trzeciego
sektora, którego udzielają insty-
tucje kredytowe mające podpisa-
ne umowy z ministerstwem pra-
cy lub lokalnym samorządem.
Warunkiem skorzystania z kredy-
tu jest posiadanie wkładu własne-
go w wysokości 25 proc. poży-
czanej sumy. Kredyt - ze stałym
oprocentowaniem 3 proc. - spła-
cany jest jednorazowo od całej
kwoty bez względu na okres od
pożyczki do spłaty. Istnieje moż-
liwość prolongaty.

Co ważne, spółdzielnie i spół-
ki pracownicze otrzymują też
współfinansowaną przez Euro-
pejski Fundusz Społeczny po-
moc techniczną: systemy infor-
matyczne, nowe technologie. Jej
wartość nie może przekraczać
20 000 euro.

Ponadto sektor gospodarki
społecznej otrzymuje wsparcie

w postaci szkoleń i kształcenia
kadr. Na taką pomoc mogą li-
czyć podmioty reprezentujące
trzeci sektor: uniwersytety i pla-
cówki edukacyjne non profit.
Państwo wspiera też rozwój
ogólnokrajowych organizacji
i stowarzyszeń spółdzielczych
oraz innych organizacji gospo-
darki społecznej, których celem
jest reprezentacja ogólnokrajo-
wa, koordynacja, wymiana infor-
macji itp. Wysokość dotacji po-
krywającej koszty funkcjonowa-
nia takich instytucji wynosi
160 000 - 420 000 euro rocznie.

Wspólne działanie
mimo różnic

Królestwo Hiszpanii jest re-
gionalnie zróżnicowane, doty-
czy to również kwestii bezrobo-
cia. Wśród 17 autonomicznych
regionów jego rozpiętość wyno-
si nawet 13 punktów procento-
wych. Hiszpanie postawili na
to, co w unijnej gospodarce spo-
łecznej najważniejsze - na roz-
wój spółdzielni, towarzystw
ubezpieczeń wzajemnych, sto-
warzyszeń i fundacji. Podobnie
jak w ustawodawstwie wielu
krajów starej Unii, także
w Hiszpanii spółdzielczość i go-
spodarka spółdzielcza mają wy-
soką rangę. W hiszpańskiej kon-
stytucji jest nawet zapis o tym,
że władze publiczne wspierają
rozwój przedsiębiorstw spół-
dzielczych..

Renata Maciejczak

Tekst powstał w zwigzku z realizacją
projektu „Możemy Więcej - Partnerstwo
na rzecz spółdzielni socjalnych"
finansowanego ze środków Europejskiego
Funduszu Społecznego w ramach
Inicjatywy Wspólnotowej EOUAL „GSiA"
jest jednym z partnerów przedsięwzięcia.
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